

教育部：防范强降雨天气

本报讯(记者 邱乾谋) 教育部日前发布《关于切实做好强降雨天气防范应对工作的紧急通知》，要求做好防范和应对强降雨天气及可能引发的灾害。

近期，全国各地强降雨天气频发，在一些地方引发洪水、泥石流、滑坡等灾害，造成严重人员伤亡和财产损失。根据气象部门预测，未来一段时间，许多地方仍有明显降水过程。为切实做好防范和应对强降雨天气及可能引发的灾害，教育部提出五项要求：

做好暑期参加校外活动师生的安全工作。有关组织和学校要落实专门人员，加强安全教育和安全管理，制定应对意外情况的预案，确保与夏令营和教学实习等各类活动的负责人保持联系畅通；对于小规模社会实践等活动，要确保联系到每个人，随时掌握情况，在活动地点、出行路线的选择上精心设计，增强防范意识和防护训练，远离易发生山洪和山体滑坡等危险地区。

做好留校学生的安全工作。对假期留校学生，学

校要责成专门人员负责安全工作，提醒学生在校期间和外出注意安全，让每名同学掌握必要的防范和自救本领；在自然灾害发生的情况下，要及时组织学生疏散到安全地域。

做好受损校舍的维修加固工作。各地教育部门要组织因雨水浸泡等原因造成的危险校舍和水电管网等设施安全排查工作，对于出现问题的水电管网等设施要及时维修。

做好各类自然灾害预警信息提醒工作。各级各类学校要密切注意气象等相

关部门提供的灾害预警信息，及时通过辅导员、班主任以电话、短信等多种方式提醒家长、学生和教师，提早做好防范。

做好应急值守和信息报送工作。各级教育部门和各级各类学校要把强降雨天气下防范灾害工作作为当前一项最重要任务做出部署和安排。严格执行假期值班制度，确保24小时联络畅通。各地各校要严格执行信息报送制度，重要情况和重要信息要第一时间上报，不得瞒报、迟报或漏报。



夏令营营员参观本科生创新成果展室。

张驰 摄

每年千万元经费支持青年教师社会实践

本报讯(记者 安京京) “见证辉煌成就，践行北京精神”北京高校青年教师首都城乡社会体验日活动近日举行。

市委教育工委副书记唐立军介绍，今年起，本市每年设立1000万元经费用于青年教师社会实践工

作，在5年内使每名青年教师都能参加社会实践活动；同时，在市级层面建立了100多个社会实践基地，涵盖企业、农村、社区等各个方面，目前基地已全部挂牌并接受青年教师学习考察。

一位青年教师说：“城

乡体验贴近我们的生活和工作。参加这样的活动可以提高自己对社会的了解，可以让我们更好地和学生开展就业指导的工作；同时对自己的工作和教学素养是一种提高，更好地激励自己做好本职工作。”

据了解，北京高校青年

教师首都城乡社会体验日活动将定期举办。今年暑期，青年教师开展社会实践活动已成为北京高教系统的一项重点工作，市委教育工委组织了300余名首都高校青年教师赴延安和井冈山开展学习实践，接受革命传统教育。

教考时评

及时求救 学会自救

“7·21”特大自然灾害给广大人民群众生命财产带来极大损害，造成70多人遇难。痛定思痛，这场灾难不仅是一场特大自然灾害，更是一堂迟来的安全课。它提醒我们在平时就要注意安全知识的普及，教会孩子遇暴雨要学会自救、会求救。

暴雨前要关注预警。未来几天，北京还将有中到大雨。虽然降水强度与之前相比有所减弱，但各方也不要麻痹大意。在暴雨多发时节，大家要密切关注天气部门发布的气象预报和灾害预警，提前做好防范暴雨和泥石流灾害的准备，及时调整出行计划等，防患于未然。另外，暑期各种各样的夏令营、培训班较多，很多都选择在郊区或山区举办。自然环境是否安全可靠，防灾硬件设施是否达到标准，都要引起家长和有关监管部门的重视。

遇到暴雨要及时求

救。遇到暴雨等灾害时，学生要保持冷静，积极应对：可以通过电话向公安、消防、交通等部门报警，可以使用微博等发布求救信息，尽各种可能联系家人和朋友等。

遇到暴雨要学会自救。遇到暴雨引发的洪水时，来不及转移的人员，要就近迅速向山坡、高地、楼房、避洪台等地转移，或立即爬上屋顶、楼房高层、大树、高墙等高的地方暂避，备好救生器材逃生。如已被卷入洪水中，一定要尽可能抓住固定的或能漂浮的东西，寻找机会逃生。发现高压线铁塔倾斜或者电线断头下垂时，一定要迅速避开，防止触电。

另外，需要注意的是，未成年人在救人时要注意自身安全。灾害无情，但只要做好预防，齐心协力，沉着应对，就可以将损失减少到最小。

(安京京)

准确定位 立足就业

今明两天，考生要填报高职志愿。在本科录取后，占北京高校招生计划1/3的高职院校，优秀学子的光顾，更多的国家生产建设岗位在殷切期待优秀高职毕业生的降临。

高职教育是我国教育体系中的一个重要的组成部分，它是高等教育的基础层次，是社会需求高层次建设者的最主要来源。

选报高职志愿要准确定位。高职教学多以贴近职业必需的理论知识和岗位实践为主，适合头脑灵活且勤于动手的考生报考。由于高职录取在本科后进行，因此考生不需要追求高分，更没必要好高骛远地去挤拼热门专业。考生最好给自己准确定位，根据高考和会考成绩，结合身体条件，选择感兴趣职业所对应的专业填报，从而提高录取率。

选报高职志愿要立足就业。高职教育从某种意义上说是就业教育，学生在校所学的知识与日后从事的工作息息相

关。因此，考生在填报志愿前要仔细斟酌、深思熟虑，最好制定一个较细致的职业规划，考虑到工作中在做好本职的基础上，今后能有怎样的发展和提高。有了这样的规划和目标，考生入校后就会保持学习的动力，从而保证不厌学。

选报高职志愿要放眼未来。高职教育由于它的职业化教育模式，更好地体现了提高国民素质的教育本质。高职学生毕业后，既能很好地入职上岗，尽快为社会建设做贡献；又能凭着扎实的专业知识和丰富的实践经验考取本科甚至研究生学历，拥有更多选择深造的机会，从而成为能担当重任的高级技师或生产经营管理者。

在填报高职志愿的关键时刻，考生不要片面理解高职专业及其毕业后的工作，要深入了解高职教育的本质，正确认识高职在国家教育体系和社会需求方面的作用，端正心态，把握机会，填好高职志愿。

(李蔚青)

北京高招直播咨询精编

北京市教委、北京教育考试院
北京城市服务管理广播、北京考试报 联办

北京青年政治学院新增两专业

本报讯(实习记者 邓菡) 北京青年政治学院学生处处长佟怡近日做客北京城市服务管理广播“教育面对面——北京高招直播咨询”节目，为考生和家长解读该院2012年的招生政策。

该院今年在北京地区计划招生人数为900人，其中文史类计划招收515人，

理工类计划招收355人，艺术类文科生计划招收28人，艺术类理科生计划招收2人。

今年该校共有24个专业及专业方向在北京地区招生，有2个新增特色专业，分别为软件外包服务和新闻采编与制作数字传媒方向。

软件外包服务专业的

优势是把企业需要的项目实战植入到大学课程中，学生在校期间就可以接触到真实的企业环境、项目案例和工作过程。学生考试合格，获得人力资源和社会保障部颁发的软件外包工程师证书，即可直接上岗工作。

新闻采编与制作专业数字传媒方向，是该校的

中加合作办学专业。该专业选用国外英语教程，采取小班教学、外教授课、英语论坛等多种形式强化学生的语言和专业能力。通过学习，学生可熟练掌握数字传媒的行业英语、新闻采编与制作的专业知识，可以使用动画及数字媒体软件进行艺术作品的创作、策划和写作。